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1 Klausimai egzaminui 2007.01.08

Teorija. Atsakant j kieviena klausima, b utina suformuluoti naudojamy savok@apis.

1. Tegul X C RS ir (p,w) € RY™. |rodyti, kad biudZeto a3 (p, w) yra
(a) iSkila jei X iSkila;
(b) uzdara jeiX uzdara;
(c) aprezta jei arbaX aprezta arba > 0.

Irodyti, kad 3 yra nulires eies teigiamai homogeniska atitiktisi&* | X.

2. Sakykime, kadX C R’ yra kompakti vartojimo aie. [rodyti, kad biudZeto atitiktis i$
{+1

R | X yra tolydi i3 iSoes ailgjer ™.

3. Sakykime, kadX C R{ yra iSkila vartojimo aile ir (p,w) > 0 yra tokia kainos-turto
busena, kathf{p-z: = € X} < w. |rodyti, kad biudZeto atitiktis3 i§ R} | X yra
tolydi i§ vidaus b usenoje, w).

4. Kokiais atvejais vartotojo optimalaus pasirinkimo iS biudzetaaiproblema turi spren-
dinj? Atsakant teiginius jrodyti.

5. Kokiais atvejais vartotojo optimalaus pasirinkimo i$ biudzetaaiproblema turi vienin-
telj sprendinj? Atsakant teiginius jrodyti.

6. Sakykime, kad Walraso paklausos atitikfisyra apibezta i§ ailesD C R | X C RS
[rodyti, kad galioja(a), (b) ir (c); Cia

(a) D yranulires eiks teigiamai homogeniska atitiktis;

(b) jei gerybiy laukaq X, ) yra lokaliai nepasotinamas, tai su kiekviena kainos—turto
busendp,w) € D N R galioja Walraso dsnis: p-x = w su kiekvienuz €
D(p, w);

(c) jeigeérybiylaukag X, ) yraiskilas, tai ail D(p, w) yra iSkila su kiekviena kainos-
turto b usené, w) € D NRTL

7. Sakykime, kad vartojimo aéX C R yra kompaktas ir grybiy laukas(X,>) yra
tolydus. |rodyti, kad Walraso paklausos atitikfisyra apibezta ir tolydi iS iSoes aileje
R

8. Sakykime, kad vartojimo abX C R yra iSkilas kompaktas, oggybiy laukag X, )
yra lokaliai nepasotinamas ir iSreiSkiamas tolydzigja naudingumo funkc|jadyti, kad
aibeje R} apibZta netiesiogi@ naudingumo funkcij@ = uoD yra tolydi ir kvazi-
iSkila.

9. Suformuluoti ir paaiskinti grynyjy mainy rinkos modelj ir grynyjy mainy problema.



10. Tarkime, kad funkcijal: S ! — R yra tolydi ir su kiekvienup € S*°1, p-((p) = 0.
[rodyti, jog egzistuoja tokp* = (p;) € S 1, kad((p*) < 0ir ¢,(p*) = 0jeip; =0 (2.2
teorema).

11. Sakykime, kac€ = ({X, =;, e;},R. ) rinkai galioja(a), (b) ir (c), Cia

(a) vartojimo aile X C RY, yra kompakti ir iSkila;

(b) sukiekvienu =1, ..., n, gerybiy laukag X, ;) yra grieZtai i5kilas, lokaliai nepa-
sotinamas ir tolydus;

(c) sukiekvienu = 1,...,n,0 # e; > 0 yra pradinis jnasas.

Irodyti, kad VPP funkcija{ yra apibeZta aileje R’ ., tolydi, nulines eibs teigiamai ho-
mogenire ir jai teisingas Walras’oabnis.

12. Sakykime, kad” C R’ yra gamybos aibir k ugyjeP C R yra apibezta pelno funkcija
my. lrodyti, jog pasiulos atitikti$y yra nulines eibs teigiamai homogengn o pelno
funkcijary yra:

(a) pirmos eiks teigiamai homogenin
(b) i8kila jei P yra iSkila aile;
(c) tolydi is apdaios.

13. [rodyti: jei gamybos aibY C R’ yra netugias kompaktas, tai pelno funkcija- yra

apibezta ir tolydi aitejer’, ., .

14. Sakykime, kad/ ir V' yra euklidiniy erdviy poaibiai}” yra kompaktasf: U x V — R
yra tolydi funkcija ir yra tolydi atitiktis iSU | V. [rodyti, kad lygybe

p(u) :={veyu): flu,v)= sup f(u,z)}#0, uel.

z€7y(u)
apibrezta atitiktisy, yra tolydi is iSoes aileje U.

15. Sakykime, kad su kiekvienu € N, V; yra netusias, kompaktus ir iSkilas euklides
erdwes poaibis, funkcijg;: U; x V; — R yra tolydi ir kvazi-jgaubta pagal antragjj argu-
menta, o atitiktisy; iS U; | V; yra tolydi, iSkila ir kompakti. |rodyti, jog egzistuoja Debreu
socialires sistemogV;, fi, Vi }icar PUsiausvyra.

16. Tarkime, kad€ = ({X;, =;,e:}, {6}, {Y;}, P) yratokia Arrow-Debreu ekonomika , kad
(a) su kiekvienui € {1,...,n}, aibe X; C R’ yra netusia, iSkila, kompakti ir egzis-
tuoja toksz; € X;, kadz; < e;;

(b) su kiekvienui € {1,...,n}, gérybiy laukag X;, =;) yra tolydus, ikilas ir lokaliai
nepasotinamas;

(c) su kiekvienuj € {1,...,m}, gamybos aibY; C R’ yra iSkila, kompakti if) € Y};



17.

(d) P cr:\ {0} yrakugis.

Tada Arrow-Debreu ekonomik&yra Debreu sociali@ sistema turinti pusiausvyra.
Tarkime, kad® = ({X;, =, e;}, {0:;},{Y;}, P) yratokia Arrow-Debreu ekonomika , kad
(a) sukiekvienui € {1,...,n}, aibe X; C R yra netusia, iSkila, kompakti ir egzis-

tuoja toksz; € X;, kadz; < e;;

(b) su kiekvienui € {1,...,n}, gerybiy laukag X;, ;) yra tolydus, iSkilas ir lokaliai
nepasotinamas;

(c) su kiekvienuj € {1,...,m}, gamybos aibY; C R’ yra iSkila, kompakti if) € Y};
(d) P cr.\ {0} yrakugis.

[rodyti (f) teiginj naudojantige) teiginio jrodyme gauta pusiausvyréa

(e) Arrow-Debreu ekonomik& yra Debreu sociali@ sistema turinti pusiausvyra,;

(f) egzistuoja tokia Arrow-Debreu ekonomik6spusiausvyros b usefi;), (v;), "),
kad jos visumigs perteklies paklausos kaina-Z((z;), (y;)) = 0.

Uzdaviniai:

1.

Sakykime, kadX = {z,y, 2z}, B = {{z,y},{z,y,2}} ir C({z,y}) = {z}. Rasti visus
tuos pasirinkimus i8(, kuriems esant pasirinkimo strukt u¢gi C'(-)) galioja SAPA.

. Pasirinkimo strukt urdiB, C(-)) galioja SAPA tada ir tik tada, kai galioja sawbsaky-

kime, kadB, B’ € Birz,y € BN B';jeiz € C(B)iry € C(B') tai{x,y} C C(B)ir
{z,y} CC(B).

Sakykime, kad B, C(+)) yra alternatyvy aibs X pasirinkimo strukt ura. Apibzkime du
atskleistus grieztos preferencijos sarysius:

r>"y S rrry ir aly=ta;
="y <— [IB eB]: =zyeB, zeCB) ir ygOB).

[rodyti, kad preferencijos sarysiai* ir =** sutampa jei pasirinkimo strukt u@, C(-))
galioja SAPA.

. Teguly: S — T yra funkcija. |rodyti, kad ji yra tolydi taske tada ir tik tada, kai ji yra

tolydi iS iSores tame tasSke (kaip atitiktis).

. Sakykime, kad(Rr?, =) yra tobulyjy pakaitaly erybiy laukas, apit&Ztas naudingumo

funkcijau(z) = x1 422, 2 = (21,2,) € R%. Rasti paklausos aib@(p, w), (p,w) € R? ..

. Sakykime, kadR? , =) yra tobulyjy papildiniy grybiy laukas, apiztas naudingumo

funkcijau(z) = min{xy, 22}, = (21, 22) € R%. Rasti paklausos aib@(p, w), (p, w) €
3

RS, .



10.

11.

12.

13.

14.

15.

. Tarkime, kad(Rr? , ) yra gerybiy laukas apilé&Ztas Cobbo-Douglaso naudingumo funk-

cija
u(z) =25y, x=(v1,22) €RL, 0<e<l.

Rasti paklausos aibB (p, w), (p, w) € R? .

. Parodyti, kad CES naudingumo funkcija

2

}1/’), r = (x1,22) € RY

u(z) = [azf + baf

apibreztas alternatyvy laukd®? , ) yra tolydus, stipriai monotoninis, lokaliai nepaso-
tinamas.

. Parodyti, kad CES naudingumo funkcija

}l/p

u(z) = [azf + baf] ", x = (x1,29) € R

apibreztas alternatyvy laukdg? , =) yra grieztai iskilas kab < p < 1.
Tarkime, kadR? , =) yra gerybiy laukas apiteztas CES naudingumo funkcija

u(z) = [axf + bat] e, x = (z1,72) € RZ.

Rasti paklausos aibB (p, w), (p, w) € R? .

Tarkime, kadv(p, w), (p,w) € R4 yra netiesiogii naudingumo funkcija ip = (ps) €
RY . . |rodyti, kad ji yra nedi@janti atzvilgiup;, > 0 ir nemazjanti atzvilgiuw > 0.
Tarkime, kadv(p, w), (p,w) € R4} yra netiesiogig naudingumo funkcija. [rodyti, kad
ji yra nulines eiks teigiamai homogengn

Grynyjy mainy rinka sudaryta is dviejy vartotojy su naudingumo funkcijomis ir pradiniais
jnasais:
ui(z) = 29257 0<a<l1, e =(1,0)
ug(w) = 2%zl 0<b<1, ey =(0,1).
Rasti Walraso pusiausvyra.
Grynyju mainy rinka sudaryta iS dviejy vartotoju su naudingumo funkcijomis ir pradiniais
jnasais:
u(z) =alnz; + (1 —a)lnze, e =(0,1)
ug(z) = min{xy,x2}, e = (1,0),

cia0 < a < 1. Rasti Walraso pusiausvyra.

Tarkime, kad gamybos funkcij(z) = 2%, > 0ir a > 0. Kokiemsa apibeztos iStekliy
paklausos funkcij@, pelno funkcijar ir rasti jas.



16. Tarkime, kad gamybos funkciji(z) = alnzy + blnxs, z = (z1,22) > 0ir a,b > 0.
Kokiemsa ir b apibreztos istekliy paklausos funkciga pelno funkcijar ir rasti jas.

17. Tarkime, kad gamybos funkcij(z) = min{z, x2}*, x = (x1,22) > 0, a > 0. Kokiems
a apibreztos istekliy paklausos funkcifa pelno funkcijar ir rasti jas.



